

## 全国残疾人专项调查启动

# 全市将对8万残疾人入户调查

本报聊城1月4日讯(记者刘云菲 通讯员 杭千芳) 全国残疾人基本服务状况和需求专项调查1月1日正式启动。省残联党组书记、理事长仇兴玉与聊城市副市长白志坚一行到茌平县残疾人家中进行入户调查,了解残疾人生活情况。此项调查将为制定和落实相关政策,提高残疾人生活水平作依据。同时,省、市、县三级残联还为入户调查的残疾人带去慰问金和生活用品。

1日上午9点多,省残联党组

书记、理事长仇兴玉与聊城市副市长白志坚等一行人,来到了茌平县社郎口丁楼村和吉王村两位残疾人家中。今年45岁的丁先日因摔伤下肢完全瘫痪,生活基本上全靠家人照顾。当仇兴玉、白志坚等人到丁先日的妻子聊起致残情况时,丁先日和妻子忍不住流下泪水,不想一次摔伤彻底改变了这个家庭的命运。“家里就靠我出去打点工赚钱,孩子还在上学,家里负担很重。”在场的人听后,无不动容。仇兴玉鼓

励他说,这次调查就是要全面了解残疾人的生活情况和需求,为下一步制定政策作依据,未来在残疾人救助方面的政策一定会越来越实惠,残疾人的生活一定会有保障。

吉王村的王勇在一次打工中伤及下肢造成一级残疾,只能坐在轮椅上生活。今年39岁的他一直与60岁的老母亲同住。自从残疾后,母亲一人照顾他起居,上下床都是母亲抱着他。老人提起儿子的遭遇,一直不断擦眼

泪,“他6岁时爸爸去世了,我就带着两个儿子,他又把腿摔了,我这日子太苦了。”而王勇在述说自己经历的时候,一直保持着笑容,他的乐观和积极向上的情绪感染了周围的人,“我就想有个事干,情况已经这样了,再难过还要生活。我的腿坏了,但是手还能动,我特别想有份工作。”随后,调查员将王勇的这份需求意见写进了调查表中。而问及是否愿意机构托养时,王勇表示,他更愿意和家人待在一

起。据了解,此次聊城调查入户的残疾人有8万多人,调查员由各市区基层工作人员承担,在调查前期,他们经过了严格的培训。在接下来的两个多月内,他们将入户残疾人进行面对面交流。正确了解各类残疾人在生活救助、社会保障、康复服务、辅具服务、接受教育、就业帮扶、托养照料、扶贫开发、住房保障、无障碍改造、权益维护等方面的现有服务状况、托底服务需求等内容。

### 相关延伸

## 专项调查自觉为调查对象保密

# 不得篡改调查资料和验收结果

本报聊城1月4日讯(记者刘云菲 通讯员 杭千芳) 根据聊城市残疾人基本服务状况和需求专项调查工作方案,任何工作人员不得篡改调查资料和验收结果,不得指示申报人弄虚作假。

据了解,根据工作方案,调查对象为持有第二代《中华人民共和国残疾人证》的残疾人,及在数据库中登记而暂未持证的疑似残疾儿童。调查安排2015年1月1日零时为调查标准时点。调查准备阶段(2014年12月1日至12月31日):制定调查实施方案;县(市、区)残联制定培训方案,并报市残联批准后实施;开展人员培训;做好宣传启动工作,为即将到来的调查阶段营造良好的舆论氛围;落实相关保障措施,做好专项调查的各项准备工作。调查和初步分析阶段(2015年1月1日至3月31日):2月底前完成现场入

户调查登记和开展调查问卷复查;从2月下旬起,县(市、区)专项调查办公室组织对《残疾人调查表》进行审核验收后组织开展数据录入,审核无误后,于3月15日前上报调查数据;县(市、区)残联开展初步统计分析工作,形成调查报告,与调查数据同时上报市专项调查办公室;市级残联于3月20日前通过网络系统上报省调查数据和调查报告。

要充分发挥基层组织和社会力量的作用,调动残疾人专职委员、民政助理员、村医、社区医生、社区(村)干部及社会工作者等积极参与。任何工作人员不得篡改调查资料和验收结果,不得指示申报人弄虚作假,违者将依法予以追究。要遵守保密守则,自觉为调查对象保密。未经批准,任何单位和个人,都无权向社会发布或引用调查的结果。



省残联党组书记、理事长仇兴玉,聊城市残联党组书记、理事长徐彩云询问王勇生活情况。

## 为得职位忍气吞声交“押金”,干了一年多——

# 挣的工资还不如“押金”多

本报记者 刘云菲 通讯员 林鑫

最近,在一家高级酒店工作的王师傅遇到一件烦心事。他入职前交了一万多的“培训费”,实际上就是押金,但为了获得这个职位,他也就委屈同意了。没想到,刚工作了一年多,酒店就将他辞退,他只获得了一万多元的工资,算起来押金远远多于工资。

市劳动人事争议仲裁委员会工作人员介绍,此种做法违法,劳动者可以拒绝交纳,一旦因此事发生纠纷,劳动者一定要注意保存证据,可申请仲裁,也可向劳动监察部门举报。

## 交了“培训费”最后只返还一半

王师傅说,当初是托熟人介绍到一家高级酒店当厨师,入职前酒店经理要求他交纳一万元的“培训费”,说是这笔费用主要用于入职的培训,酒店当时承诺,培训会聘请知名厨师,还会安排他们去外地知名院校进行学习,所以费用比较贵;一年后不但退还还会根据经营情况分

红。王师傅当时考虑到酒店的名气和培训方式,虽说钱比较多,但是觉得有个职位不容易,也就勉强同意了,没想到麻烦来了。最近,公司以他平时工作考勤不合格,要辞退王师傅,而且只返回一半的“培训费”,王师傅总共拿到了一年多的工资,一共一万多元。“交的这个钱比我的工资

还多,这种做法肯定不合理。当初交钱的时候只打了一个条,上面就写了培训费,别的没写。”

市民邹先生曾经也遇到了这样的情况,“我之前工作的公司,说是要2000多块钱的押金,当时我不愿意交,不交就不用我,后来我不想干了,他们就不给,最后费了很大劲才要回来。”

## 以“服装费”为由的押金较多

记者调查了解到,类似王师傅这种入职前给单位交纳各种“押金”的情况非常普遍。这样的“押金”往往以各种名目出现,有的是服装费,有的则是培训费……求职者往往为了取得职位,明知道不合理也忍气吞声交纳了,而一旦终

止劳动关系后,这样的“押金”一般是要不回来的。

小杨在一家餐饮企业工作,入职时就交了200元的“服装费”,单位承诺等他不再工作时退回扣除折旧费的费用,“也就退几十块钱,不会都退的,这其实就是押

金。”小杨说,在餐饮行业中,以“服装费”为由的押金较多,入职前饭店都要收的,在几百元不等,而经理和普通职工交的“服装费”还不一样,经理交的更多,交“服装费”都成了行业里的潜规则了。

## 跟劳动者要钱无论何时都违法

市劳动人事争议仲裁委员会工作人员介绍,根据劳动合同法规定,用人单位招用劳动者,不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件,不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。“收押金的情况是违法的。”而根据劳动规定,用人单位为劳动者提供专项培训费用,对其进行专业技术培训的,可以与该劳动者订立协议,约定服务期。劳动者违反服务期约定的,应当按照约定向用人单位支付违约金。违约金的数额不得超过用人单位提供的培训费用。用人单位要求劳动者支付的违约金不得超过服务期尚未履行部分所应分摊的培训费

用。用人单位与劳动者约定服务期的,不影响按照正常的工资调整机制提高劳动者在服务期期间的劳动报酬。

“现实中,交‘押金’情况普遍存在,有的是在入职前,有的是在入职中,无论在什么时候跟劳动者要钱都是违法的。劳动者拒绝交付就意味着没职务,因而很多劳动者选择退让。提醒劳动者如果遇到这类情况,最实际的做法是注意保存证据,一旦辞退后不予退还的,劳动者可以根据证据向劳动仲裁部门申请,或者向劳动监察部门举报。另外,注意时效,劳动仲裁申请时效是一年,劳动监察时效是两年,超过时效,是不予受理的。”